龙城控股旅游集团企业年报
（表演艺术专业、主持与播音专业）
一、企业基本情况介绍
龙城旅游控股集团，成立于1994年，注册资本10亿元，总资产超100亿元，是一家专注于“文化旅游产业投资运营和整体解决方案供应”的综合性文化企业集团。通过全资、控股、参股等形式，龙控集团先后组建了恐龙园股份、环龙实业、文科创公司、软件园发展、东方盐湖城旅业、航天乐园投资、龙城生态建设、江苏旅通商务等17家子公司，业务涵盖主题公园、水公园、特色古镇、生态康养项目开发；文化演艺、动漫和影视创作；旅游景区、温泉、酒店、商业综合体和科技园区运营以及第三方支付业务等。多年来，龙控团队紧扣发展主线，无中生有、有中生新，专注打造以“文化”和“创意”为核心的创新型经济，先后获得“国家文化产业示范基地”、“国家数字娱乐产业示范基地”、“国家文化和科技融合示范基地”、“国家电子商务示范基地”和“国家5A级旅游景区”等九块国家级牌子，确立了在文化、旅游业界的领先地位,被江苏省委省政府列为“百亿级文化企业集团”重点培育目标。
旗下常州恐龙园股份有限公司脱胎于常州中华恐龙园有限公司，2000年7月注册成立，2011年4月完成企业改制，注册资本1.65亿元，是一家专业从事文化旅游景区投资和运营；动漫影视、文化演艺、旅游体验类产品研发、生产和销售；主题公园整体解决方案供应的综合性的国有大型股份制企业。
旗下东方盐湖城坐落于江苏茅山旅游度假区，占地27.8平方公里，投资超百亿元，由龙城旅游控股集团投资建设，历时六年时间潜心打造。东方盐湖城传承中国大道文化精髓，融合中国道教名山—茅山的“山、水、茶、盐、药、泉”六大自然资源及道文化、金坛地缘文化，彰显道法自然、天人合一的山水情怀。项目依据文化引领、旅游支撑、度假主导的“三位一体”发展机制，以一期道天下景区为“一核”、加上茅东风情小镇、山地运动公园和道养生休闲公园为“三区”的规划分区。将打造国内首个集观光游览、休闲度假、文化展示、互动体验、山地运动等旅游业态为一体，服务与设施一流，互动性及体验性极高的综合性特色休闲国家级山水闲养旅游度假目的地。
二、积极开张企业职工教育及校企合作办学
企业的生命力来源于企业职工，一个充满活力与学习力的员工团队将给企业带来无限的生机和创造力。龙控集团始终把员工的培养放在生产的第一位，自集团创建以来一直致力打造一流员工团队。
第一，集团公司高度重视企业职工教育
集团及集团旗下子公司恐龙园股份及东方盐湖城均设有负责职工教育培训工作常设的培训机构——人力资源部。人力资源部全面负责各股份公司员工职工教育培训工作，各子公司、事业部、职能部门内训师协同配合，形成了分岗位、多层级的职工教育培训体系。股份公司高度重视职工培训教育工作，严格按照国家规定，足额提取职工教育经费，对职业教育经费专门立项，保证足够的培训投入。按照职工工资总额的2.5%提取教育培训费，列入成本开支，保障员工继续教育工作持续开展，在持续推进企业职工岗位内训提升和职业发展培训的同时，积极开拓、紧跟时代潮流，多方引进外部培训机构和院校师资力量及院校合作办学，保证职工教育工作与时俱进及为企业储备创新型文创旅专业人才。 
第二、有序推进校企合作为企业发展储备人才
1.设立学生实习和教学实践岗位
为储备公司未来文创旅新型人才，不断输入新鲜血液，公司自成立以来积极探索校企合作，自2011年以来与常州艺术高等职业学校共建学生实习和教学实践基地，建立培训和实习机制，为常州艺术高等职业学校师生提供四个方面（运营服务、专业技术、市场营销、行政管理）12种岗位（景区演艺、导览、讲解；财务、审计、研发；策划、市调、销售；文秘、人事、内勤）的实习实践机会。
2. 共建冠名——持续深化校企合作办学
随着未来市场竞争的日益加剧和顾客对高品质旅游体验需求的日益提高，我们意识到重视人才培养，建立一支高素质、高水平的团队尤其重要。企业的进步，需要大量创新思想和年轻时尚的爆发力，校企合作则是新形势下企业发展进步的战略之举，既是当务之急，又是长远大计。在这样理念的推动下，从2011年开始，旗下企业东方盐湖城及恐龙园股份先后与常艺签订了校企合作订单培养协议，组建了“盐湖城”、“中华恐龙园”冠名班，招收主持与播音（旅游管理方向）及表演艺术专业方向学生。公司希望通过冠名班的设立，可以真正发挥企业、学校双方的各自优势，在完成规定教学任务的前提下，为学生营造真实的工作氛围，使学生的实习课程能在真实的工作场景中以真实的身份去体验工作的真谛，帮助他们提升职业能力和尽早融入社会大家庭的能力。同时企业重点关注学生实习动态，及时跟踪反馈，保障学生平稳过渡。通过校企合作办学，让学生尽早接受企业文化、特色服务、现场实地认知考察等课程，借助工学结合的灵活模式，通过课堂教育和基地实训的有机结合，让学生参与到企业校外课堂的实践中，使龙控集团真正成为常艺学生的技能提升基地。
三、关于校企合作的下一步计划和工作建议
1、拓展合作专业——校企合作使的企业在用人上改变了“年年缺人年年跑、年年招人年年缺”的现状，同时也给企业员工的再提升提供了有力的保障，十三五期间，龙控集团将更进一步加大与学校的人才培养合作机制，在原有的合作专业基础上拓展思路、增加专业。在原有主持与播音、表演艺术合作的基础上，进一步拓展其他专业领域的合作，包括园区景观设计、视觉传达、文化创意等专业，发挥各自优势互补作用。
2、深度合作研发——积极合作开展现有企业在岗人员专业培训，深入对接企业需求和发展，在专业建设、活动开展、文化展示、企业文化、文创产品开发等方面加强合作；
3、校企合作的前景广阔，但是在合作的过程中还需要方方面面支持。首先，政策上国家应该给与校企合作办班一定的政策支持，在企业税收、社会保障、员工教育等方面给与支持，避免“一张协议式合作”、“评估需求式合作”及校企合作一头冷一头热的现象。
在学校、公司的共同努力下，探索出更为完善合理的校企合作模式与途径，真正实现学校、公司、学生的三方共赢，共同创造校企共建的美好明天。
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