常州艺术高等职业学校在“两学一做”

学习教育中开展“三立三正”主题活动方案

活动背景

为了进一步贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，推动“两学一做”学习教育更好地融入日常，走近全体师生生活，根据《中共常州市委组织部关于在“两学一做”学习教育中开展“三立三正”主题活动的通知》的精神，学校党总支决定在全校范围内开展“党员干部立学规、正学风，领导干部立家规、正家风，各行各业立行规、正行风”主题活动（以下简称“三立三正”主题活动）。
二、主要目标

在“两学一做”前期学习成效的基础上，深化全体党员对做合格党员的认识，自觉践行党章党规党纪和教师职业道德规范的要求。以习近平总书记系列重要讲话特别是关于党员干部学风、家风、作风建设的重要论述为主要学习内容，突出校科级以上党员领导干部，组织引导全体党员把学风、家风、行风建设摆到重要位置上，践行“富强、民主、文明、和谐；自由、平等、公正、法治；爱国、敬业、诚信、友善”的社会主义核心价值观，以身示范，办高水平的教育，做能钻研、肯自律、求创新、谋实效的教育工作者。

三、方法步骤

（一）在全体党员干部中开展“立学规、正学风”的活动

   “人有知学，则有力矣”，“两学一做”，学是根本。“立学规、正学风”是“三立三正”主题活动的基础。

明确学习内容，制定常州艺术高等职业学校学习规范

( 学习目的：树立终身学习、经常性学习、学思结合的理念，结合自身实际，不断提高个人综合素质和业务水平。为常州艺术教育的繁荣贡献聪明才智，为常高艺教育的提升奉献心智。

(学习内容：《2016-2020年常州市党员教育培训工作规划》、《市委教育工委关于做好2015年-2018年常州市党员教育培训工作规划》、《中共常州市委组织部关于在“两学一做”学习教育中开展“三立三正”主题活动的通知》、《关于在文广新系统党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育的实施方案》、《常州艺术高等职业学校“两学一做”学习教育任务细化表》；《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》、《中国共产党党员权利保障条例》、《习近平关于党风廉政建设和反腐败论述摘编》、《习近平关于严明党的纪律和规矩论述摘编》；党中央“四个全面”战略布局、“五大发展理念”和习近平总书记关于教育工作的重要论述、习近平总书记关于社会主义核心价值观和“好干部”、“四有好教师”的重要论述；习近平视察江苏重要讲话；常州市教育“十三五”规划纲要；常州艺术高等职业学校“十三五”规划。

(学习时间：每年累计学习时间一般不少于110学时，其中集中学习时间一般不少于32学时，校总支班子成员每年集中学习培训时间一般不少于56学时。

④学习方式：集中学习讨论、结合岗位学、个人自主学、专家讲专题、典型讲事迹、党员讲体会、对照先进学等方式。
营造好学气氛，创新学习平台，落实学习机制
   以党总支为统率，以表演支部、设计支部、行政支部为基本单位，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，认真落实“三会一课”制度，利用好党建微信公众号、QQ群、校园网站等网络学习平台，使学习成为党员工作和生活的一部分。党员学习时要有笔记，学习后要有反思，更要落实于行动。要注重学习气氛的营造：领导同志要带头学，要在讲党课活动中传达学的精髓；党务工作者要示范学，能在专题研讨中抛砖引玉。建立健全常州艺术高等职业学校“三立三正”学习积分考核办法，落实学习激励和约束机制，由专人负责统计和公布学习情况。党总支适时举行测试，使学习由软若任务变为硬约束，最终达到提升全体党员理论素质的目的。在实践中考察党员们的学习效果，在全校形成信而学，学而悟、学而用、学而行的学风。
（二）在全体校科党员干部中开展“立家规”的活动，在全体党员中贯彻提倡“正家风”
1.深思远虑立家规
    利用集体学习的时间，围绕家规话题展开积极讨论，组织党员深入学习习近平总书记关于家庭建设的重要论述，学习先辈先进先贤的家规家训，加深对家庭建设重要性的认识，警惕腐化堕落对家庭的侵蚀。校科级以上党员领导干部特别要在研究老一辈无产阶级革命家家规的基础上，研究“修身、齐家、治国、平天下”的逻辑关系，认真开展批评与自我批评，提出自己的家规，以“立家规”活动为契机，践行优良家规，自觉接受党员群众的监督。
关注传承正家风　

　  党组织要就家风问题组织专题讨论，带领全体党员们学习历史上治家的典型案例，促发反思。要在网络平台上上传主题为“家风”的优秀视频以供党员们学习借鉴。全体党员要在领会中国传统家庭美德的基础上，结合时代特点，制定有特点、积极向上的家规家训。学校可以在全校范围内组织家训评选活动，在校内向全体师生展出。党员同志们要积极研读经典家训，在让父慈子孝、兄友弟恭、夫义妇顺、勤俭持家、邻里和睦成为内在的心里约束力量。学校在全体党员中评选“最美党员家庭”，引领家风正能量，并把家风家教情况作为评优评先的重要参考，以家风建设带动社会风气建设。
（三）在全校教职工中开展“立行规、正行风”的活动
1.丹心热血践师德
党组织要组织党员同志们再次学习《教师法》、《中小学教师职业道德规范》和《常州艺术高等职业学校教师手册》，带头践行爱国守法、爱岗敬业、关爱学生、教书育人、终身学习的职业道德规范。全体党员干部要率先垂范，带动全体教育工作者践行师德的热情，让教规师德深入心中。党员们要立足自身岗位比作为、比效率、比奉献，发扬艰苦奋斗精神。学校要落实“党员示范岗”制度，扎实推进“党员义工365”、“在职党员进社区”等活动，让优秀党员在“立行规、正行风”的活动起到榜样作用。

2.加强督查正教风
校党总支要对学校的教风进行摸底调查。广泛听取家长、学生和教师们的意见，利用多种渠道征集改进教风的意见和建议。要加强自查和梳理，发现问题不姑息，及时解决。继续推行督导推门听课制度，通过此项制度更深入地了解每位教师的师德执行情况。党总支组织所有教师签订《师德承诺书》，创新师德建设长效机制，让展教育风采、树教育新风成为每个教师党员的自觉行为。

相关要求

落实组织领导

此次主题活动是“两学一做”学习的一项重要内容，各个支部结合《常州艺术高等职业学校“两学一做”学习教育工作任务细化表》的要求组织好第2次、第3次和第4次的学习讨论，让“学风、学规、家风、家规、行风、行规”成为集中讨论的关键词。在9月份和11月份的支部党课中要选取与“三立三正”相关的主题，学习圣人先贤的优良家风，学习优秀教师党员的典型事迹，树立校内师德模范，引领校内舆论，营造教书育人、敬业奉献的氛围。在12月份的党员民主评议活动中，要把家风家规情况作为党员民主评议的内容之一。在12月份的领导班子专题民主生活会上，要把行家规情况作为对照检查的重要内容。各个支部要注意积累材料，及时展示“三立三正”主题活动学习成果。

注重宣传引导

要把此次活动作为提升全校工作的一个契机，推出“三立三正”学习专栏，加大宣传力度，扩大影响面。“三立三正”目标在党员，但影响不应止于党员，各个支部要借此活动推动提升支部的凝聚力，各位党员应以此活动反思自己的思想认识和行为。教育的要义在于树人，而三立三正无一不与此相关，党员同志们可以借此写出体会文章，同志之间可以自由讨论，提升学养，推动实践。

                            常州艺术高等职业学校党总支

                             2016年7月18日

