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遇，进一步推进专业结构调整，着力提高专业建设水平，特别是专业群集聚发展水平，打造一批能够发挥引领辐射作用的现代化专业群，推动人才培养质量的提升。
     二、建设目标
     力争在2020年之前，建成2个校级专业群，1个省级现代化专业群。
     三、建设原则
    专业群是由一个或多个重点建设专业为核心、由3个及以上专业或专门化方向组成的、专业基础相通、技术领域相近、工作岗位相关、教学资源共享的一个集合。现代化专业群建设坚持以下基本原则。
   （一）有利于优化专业结构。依托产业办专业，为区域经济发展提供人才保障，是我们的根本任务。现代化专业群建设必须坚持优化专业布局结构原则，不断增强职业学校专业设置与区域经济与产业发展的匹配度。要围绕本地区或行业对技术技能型人才的市场需求，充分发挥自身的专业优势与行业特色，本着同一区域院校间特色发展、错位发展、差别化竞争的理念，进一步优化专业布局结构。
    （二）有利于发挥品牌效应。现代化专业群建设要注重发挥品牌专业的辐射功能和影响效应，以现代农业、先进制造业、现代服务业、战略性新兴产业和社会管理、生态文明建设等重点领域的品牌专业或重点建设专业为核心，带动相关、相近专业的共同发展，促进专业建设水平的整体提升，增强专业服务产业能力。
    

有利于促进资源整合。现代化专业群建设要注重凸显、放大“群”效益。要根据专业群建设的需要，利用专业之间的互为促进、互为带动、互补共享的关联性，对专业群所涉及专业的组织管理、师资配备、教学资源、硬件设施、校企融合等进行整合，发挥专业群的聚集效应和扩散效应，拓宽服务面向，增强社会适应性，增强办学活力。
    （四）有利于形成育人特色。现代化专业群建设必须始终坚持面向人的发展的原则。要以育人为核心，以专业群建设为纽带，以专业群相对应的职业岗位群和岗位能力为依据，优化课程体系，优化实训项目。在突出岗位必备能力培养的基础上，加强专业群通用能力的培养，增强学生的岗位迁移能力与可持续发展能力，增强学生的就业竞争力，拓宽学生的岗位适应性，提升学生可持续发展能力。
     四、建设要求
   （一）契合地方经济发展需要，结合实际，合理组建专业群。两系要对现代化专业群建设进行统筹规划，要充分利用现代化专业群建设契机，进一步优化区域专业结构，增强服务能力。要结合自身实际情况，充分发挥行业带动优势、重点建设专业声誉优势和办学资源优势，实事求是地合理规划专业群建设。要以专业群建设为契机，进一步完善专业建设的动态调整机制，不断优化专业结构。
    （二）围绕专业群建设需要，系统设计课程体系和课程群。专

业群核心专业与相关专业之间既有共性，也有差异性；既有相互

依赖的特点，也有相对独立的特性。实施现代化专业群建设要根据专业群所面向的特定服务领域，对上述因素进行深入研究，科学甄别，在此基础上，围绕核心岗位的工作领域，系统设计课程体系和课程群。要充分利用专业群拓展的职业空间以及跨专业、跨学科知识技能的相互交融，着力建设多个专业彼此联系、相互渗透、共享开放的教学资源，努力满足学生个性化学习和发展的需求。
    （三）依据专业群教学需要，有针对性地加强师资队伍建设。整合教师资源是专业群建设的重要内容和基本任务。要依据现代化专业群教学需要，把相关专业的教师进行组合，使不同专业特长、专业背景的教师之间优势互补，并通过校企“互聘、互兼”双向交流机制和教师团队合作机制，有针对性地打造一支具有现代职教理念、专业群认同意识、教学经验丰富、实践能力强的“双师型”队伍，提升专业群教师团队的教学能力与协同创新能力，满足专业群中各专业实际教学需要。
    （四）结合“互联网＋”新形势需要，提升专业群建设信息化水平。应创设专业群建设网络平台，最大限度地实现教学资源的广泛共享。要以方便学生学习、促进学生自主学习为出发点，建设涵盖教学设计、教学案例、教学录像、视频资料、教学评价、师生互动、微课的数字化教学资源。资源建设要充分考虑学生学
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