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之浅谈我校的声乐教学

因为我们学校是一所大专艺术院校，所以，声乐教学工作在我校有一定的特殊性。为了面对社会的需求，我校的声乐专业现分为声乐专业与流行歌舞专业。
流行音乐演唱也从属于声乐专业，现有的分法就是美声、民族、通俗。但是学校现在对学习通俗演唱的学生的争论比较大，认为应当先学习一些传统的唱法，然后在后面几年的学习中可以接触一些流行音乐演唱的学习，这一点和在全国高校流行音乐论坛会中，广州星海音乐学院的专家提出的观点相一致。我认为这样的流行音乐教学方法有其不科学性，学习了传统的演唱，毕竟和流行音乐演唱的感觉有一定区别，在谈高校流行音乐论坛会的几个问题中我提到了，美声演唱对流行音乐演唱的联系与帮助，他们之间唯一一致的地方就是气息的运用，流行音乐培养的除了学生科学的发声方法，更重要的是培养学生对歌曲演唱的感觉，一种给每一首不同风格歌曲的一种定位能力。而我们培养的学生是大专学历，学生毕业以后，可以直接走上工作岗位，还有就是继续深造。继续深造也就是学生可以自己考本科，但是学生的本科学习时间仅为两年，时间较紧，学习流行音乐演唱的工作岗位就是要与社会接轨，社会现在对流行音乐演唱的人才要求基本在经济的角度来衡量，他们需要的是一种对流行这两个字的一种感召力和洞察力，他们不会去关注一个歌手的气息，发声，共鸣等等，当然这些是作为一个合格的歌手所一定要具备的最最基本的首要条件，当然，这个和社会的需求并不冲突，很好的发生方法，正确的气息运用，良好的共鸣也都是为了能够更好的来顺应社会这样的需求，也是为了更好的为学生能够有流行音乐的歌唱感觉服务。
从以上看来，流行音乐演唱在风格上有其特殊性，是一种极其讲究和富有个性的一种声乐风格，因为它的这样一种特殊性，我认为，我们在流行音乐演唱的教学上是否应该讲究一套我们自己的从零起步的科学的发声方法，完全运用属于流行音乐演唱的一套发声、气息、共鸣、吐字的训练，因为这样一种方法不仅从学生入门就培养了学生演唱流行的一种能力，更加培养了学生在流行的咬字和演唱歌曲的感觉和定位上的一种能力，这样，既可以使流行音乐演唱的学生有这基本的演唱功底，也可以使学生尽情的发挥自己演唱歌曲的个性和感情。
另外一个就是流行歌舞这个专业的开设，在一定程度上给一些学生增加很多的压力，很多高校把这样一种专业独立设计为流行音乐演唱与表演专业，主要专业学科为演唱，表演与舞蹈为此专业的必修课，培养学生的多专能力。因为表演与舞蹈的培养可以将学生培养的方向是可以表演音乐剧的一种高级流行音乐演唱演员。
另外流行音乐演唱的学生要提高自己的音乐素质，现今的歌坛上能跳能唱能弹能写的歌手太多，怎样才能让我们培养的学生去适应这样一种竞争力，就只有提高自己的音乐素质，如视唱练耳，乐理，钢琴等等的培养一定要重视起来。如流行音乐演唱的学生在钢琴基础达到849的水平可以进入流行音乐弹唱这门课程的学习，这样可以培养学生的音乐素质而且还作到了一专多能。多鼓励学生自己创作写歌，学校应该设立一个常州文化艺术学校词曲征集库，让学生多出去参加比赛，就可以运用学校学生创作的原创的新歌。
培养学生对声乐演唱的能力，每年的一个固定的时候，可以搞一场“常艺”杯声乐比赛，分3种唱法的，美声、民族、通俗，就让学校的老师或为了公平起见，可请一些常州电视台或歌舞团的人来担当评委，学生获奖了颁发奖状，给予一定的奖励，以此来鼓励学生，促进学生对声乐的学习。
另外一个我们作为一所艺术学校，就要尽量让学校多一些艺术的学习氛围，我觉得每年应该搞一个“常艺艺术节”，刚刚说的声乐比赛可以重属于这个节日，每个科每个专业都有比赛，美术的，舞蹈的，表演的，播音的，声乐的等等都搞一场比赛，然后，把这些比赛的获奖选手综合起来，搞一场“常艺艺术节学生专场演出”，最后学校再搞一场“常艺艺术节”教师综合专场演出，也就是表演老师、舞蹈老师、声乐老师等等的一个综合演出，作为闭幕式。这样师生共同来参与到这个节日里面来。这样可以促进学生的学习和老师的教学工作。
以上是我综合了徐元勇博士对流行音乐教育的观点并结合我校的实际情况，对我校的声乐教学的一些小小的看法，我作为流行音乐演唱的老师，也深知自己肩上的担子很重，一定会在认真教学的基础上继续认真学习，让我们学校的流行音乐专业更加出色，为我们学校的声乐教学工作尽自己最大的努力。
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