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师生发展概述

学校以建设江苏省现代化示范性高等职业学校为抓手，在省、市、校十三五规划发展战略引领下，大力推进智慧校园建设，以教育教学的信息化带动学校发展的现代化，人才培养质量不断提升。

一、学生发展，注重提升信息化学习能力

学校注重信息技术教育，加大计算机相关学科建设，努力提高学生信息技术素养和实践能力。学生能熟练运用手机和电脑检索处理信息，解决日常生活中的问题。积极应用多媒体制作工具创作多媒体作品，艺术设计系影视动画学生在刘俊莹老师指导下参加全国及江苏省文明风采微视频制作等比赛多次获得一等奖， 2017年，艺术设计系影视动画专业周立峰学生参加江苏联合职业技术学院计算机应用基础学科组第一届PPT制作大赛，获得二等奖。艺术表演系学生参加全国及江苏省文明风采微视频制作等比赛多次获得一等奖、最佳作品奖。

全校每名学生均拥有个人学习空间，学生充分利用信息技术进行线上学习。学生接受学习任务后，登录学习平台自主学习，课前通过查阅资源、提出问题并完成预习作业；课上师生协作解决学习问题，完成在线自评与互评；课后完成相关测试及拓展性作业。学校还引进、自建43门网络选修课程，为学生在线学习提供了优质资源，近三年共2567人次参加网络选修课程学习，网络教学平台访问总量达100222人次。

广大学生认真遵守网络相关法律法规和数字化礼仪，尊重知识知识产权，文明参与网上互动交流活动，共同营造了学校良好的信息化应用环境。

二、教师发展，注重提升信息化教学技术

学校注重教师信息化素质提升，近三年组织多次各类信息化学习培训活动，通过专家引领及专题培训、讨论讲座等多种形式，对教师进行线上线下信息技术培训。

所有教师均掌握数字媒体制作技术、网络教学平台使用技巧。每个教研室均有专门教研工作群，还建有精品课程、优秀教学团队、名师工作室等专项教研群，满足教师在线教研活动需要。

教师积极投入教学空间建设，共自主开发网络课程43门，电子教案、教学课件、视频资源、习题资源、试题资源齐备。广大教师立足学生学习特征的分析，构建基于虚拟环境的教学程序，实现平台、资源、应用诸要素的高效融合。将网络教学平台与蓝墨云、CCTALK音乐学习APP等信息化教学工具配合使用，翻转课堂、理实一体、混合课堂等教学模式得以推广。

教师积极开展数字化教学研究，近三年教师获得江苏联合职业技术学院教学成果奖三等奖2项；获得常州市职业学校教学大赛获得二等奖2项；课题研究中省级教科研课题5项、市级教科研10项，其中8项已结题；在省级以上期刊发表论文74篇； 微课获省级三等奖以上5项、市级三等奖3项、校级一等奖2项、二等奖4项、三等奖6项。

三、学校发展，注重提升信息化建设水平

学校领导班子统一认识，将信息化建设作为学校发展重要战略。围绕信息技术促进教育教学模式改革、信息技术支持的多元化人才培养模式改革、虚拟仿真实训基地建设与应用、校本特色数字化教育教学资源开发与应用、信息技术环境下教师教科研能力、信息化引领学校组织变革以及管理服务机制创新等六方面强力推进智慧校园建设。

学校聘请信息化建设专家成立了专家指导委员会，全面指导智慧校园建设工作，保障建设工作的科学性和规范性。编制了《智慧校园建设实施方案》，建立了信息化建设管理机构，完善了信息化建设工作制度。

基于“互联网+”的理念，着力加强信息化基础设施建设，扩建改造网络中心机房，开展校园云数据中心建设，升级改造现有的网络基础设施，完善校园信息化应用服务的硬件支撑。实施“校园一卡通”建设，构建图书馆电子阅览室虚拟云桌面系统，开通万方数据库、中国知网研学平台、超星阅读平台、数字图书达到33.3万册。实现校园无线全面覆盖，建成以移动终端、智慧教室、智慧校园、智慧教育云等为主要标志的智慧教育环境，实现宽带网络班班通、学习空间人人通。

通过建立管理人员信息化领导力培养工作体系，提升管理人员的信息化规划能力、管理能力、执行能力和评价能力。积极构建数字化课程教学资源共享平台，共建有网络教学平台、直播平台、微信学习平台、电子阅读资源平台等。积极开发专业课程虚拟仿真实训系统，建有鸿鹄设计工作室、H30设计工作室、侨裕户外用品设计工作室（校企共建）、孙燕云、沈华强大师工作室（非遗文化传承）、艺德源数字艺术工作室（校企共建）等虚拟仿真实训中心。推进信息技术与教育教学的融合，提升师生的信息化技术素质，促进信息技术在教学中的应用，推动网络教学平台服务课堂教学。
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