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           专业建设委员会委员来校参加第三次活动
2017年4月14日
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全体委员合影
4月14日下午，专业指导委员会第三次专家会议举行，来自政府部门、行业企业界、教育界的30多位领导、专家应邀共聚我校座谈。全体校领导、各系部负责人出席。会议由教务处史冲处长主持。
    会上，高慰校长首先代表学校为新增补的10位专家委员颁发了聘书。在听取高校长关于学校学生素养、教学质量、科学研究、队伍建设、专业建设、信息化建设、招生就业、继续教育、国际交流与合作等方面工作介绍后，专家委员们重点围绕我校“十三五”的人才培养、专业设置、专业建设方面发表看法，各抒己见。

尤小刚  文化部影视制作中心艺术指导（一级导演）：专业到底怎么建？建议考虑好四方面事情。一是要总结“十二五”期间每个专业到底做了什么。二是专业建设要在国内、省内找标杆，在“十三五”期间实现更大突破。三是每个专业的专业建设要适应学校专业建设的整个顶层设计。四是要适应经济社会新的发展形势下的文化发展趋势开展专业建设。
随后尤导演现阶段影视发展的现状，和预测的趋势进行分析，学校的专业发展方向提出宝贵建议。

陶陶  南京艺德源动漫有限公司董事长：我公司与多家院校开展了工学交替，专转本、毕业实习等合作，常高艺影视动画专业学生表现是最好的，目前已接受学生实习20多人，专转本项目也已有毕业生三届，合作和愉快。这里有两个建议，一是实现校园管理智能化，可以让教师、学生参与到本校的信息化建设和管理中，从而使专业基础课程网络自学，课堂更多的时间现实实训常态化。二是当今分工细致，是否可以结合学生兴趣、专业方向，实施个性化教学。

林世仁（江苏卡龙动画影视传媒股份有限公司总经理）：当下动漫产业在回升，作为专家委员，我们可以为学校做点事。我们可以跟学校形成多方面合作。我们可以参与课程建设、实战培训。公司可以成为学校实训基地。也欢迎老师到公司参加项目。公司也可以派员到学校对老师、学生进行辅导。


于晓军（常州中华恐龙园）：学校要制定政策，形成系部领导、专业带头人经常深入企业的机制，既然学校搭了桥，系部就要做实做细，专业调研不停息，专业建设不停步，与常州产业吻合，甚至在人才培养上超前。也希望专家们始终关注学校专业建设，为学校发展多献计献策。

顾爱武（常州市大圣图文广告有限公司创始人）：

未来视觉传达专业的发展往流媒体发展，会有以下问题产生：
未来视觉传达设计的发展机遇将网络传媒、企业形象设计和新媒体密切相关。视觉传达设计专业应该与商业影像、网页设计、产品设计和环境艺术设计领域进行结合。视觉传达设计专业毕业生最重要的素质是学习新知识和新技能的态度，其次是职业道德和工作态度、相关专业知识、胜任目前工作的能力、 团队合作精神和工作效率。在视觉传达设计专业学生最需要培养的能力和特质，按照重要程度依次分别是设计思维、电脑软件操作、合作精神、社交能力、文案策划能力、美术功底、心理素质和思想品德。应该被删减的视觉传达设计专业课程中，书籍设计、产品展示、招贴设计、字体设计、包装设计和企业形象设计等传统基础课程得分较多。而图形设计、标志设计、编排设计、广告文案、摄影、网页设计等与实际工作关系较为紧密的课程相对得分较少。软件课中认为Flash应该删减的受访者较多。

张静（江苏嬉戏族）：
要以职业活动分析为依据，以适用、够用、实用、紧跟岗位需求为原则，校企共同构建与时俱进的课程体系。实现课程设置、教学内容动态调整，教学内容取舍不再以学科体系的完整为基准，而是以职业活动需求为标准，打破学科界限，重组教学内容。

吴震昶（常州市大成装潢有限公司）培养目标要明确，培养学生成为设计师而不是计算机操作员。同样学作图也不等于学设计，设计师具有设计思想，而作图员仅相当于把设计师的设计思想在电脑上表达出来。

再次，手绘特别能够体现出设计师的素质。设计师不同于一般人，看起来有艺术家的气质，很大程度是取决于手绘功底。光是用电脑设计，客户总觉得不过是个电脑操作员罢了。但是，如果你使用手绘，那么人家会把你当作是个艺术家，你的接单可能性会大大的提高。 

手绘和电脑设计是相互补充的，一般是与客户谈方案草图阶段是使用手绘，正式出图成稿的时候使用电脑。越是内行越知道手绘的重要性。 
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