常州艺术高等职业学校

艺术设计专业建设发展规划（2012年——2015年）

一、指导思想

以科学发展观为指导，以创新发展为主题，认真贯彻学校十二五规划和“以服务社会为宗旨，以就业为导向”的职业教育方针，深入落实校部提出的“蓝海”战略，全面加强专业内涵建设，不断提升艺术设计专业教学管理水平与人才培养质量，为社会培养“三创双能”的高素质、高技能艺术设计专业五年制高职专门人才。
二、艺术设计专业现状分析
　　艺术设计专业有计划、有步骤地实施各项工作，从目前的发展情况来看，《人才培养方案》及相关教学管理文件的制定、师资队伍的培养、图书资料的储备、实验室建设等工作均取得了较大的进展。但本专业的建设与培养高技能型人才和社会急需的特色人才的目标相比，还相对滞后，尤其是专业师资队伍、办学条件还需要进一步改善与提高。 

　　1、《人才培养方案》及教学管理文件的规范化建设 
　　《人才培养方案》在所有教学管理文件中处于领先地位，必须保持先进性和科学性，并能反映专科办学的特点。为此，我们走访了很多兄弟院校艺术设计专业和省重点院校，在借鉴他们教育文件的基础上，结合我校生源素质和现有条件及市场对人才的要求，先后滚动修订实施性《人才培养方案》。随着教学改革的不断深入，《人才培养方案》、《课程标准》、实习、实训设计指导书等文件也不断地修订并得以完善。

　　2、 课程建设 
　　优质课程建设是高等职业学校教学基本建设的重要内容，是专业办学水平的综合反映。根据课程建设规划方案的要求和优质课程评定条件，对主干课程进行了规划，制定了具体的建设目标。经过近几年来的努力，广告设计与制作、服装设计、环境艺术设计等专业主干课程采用了多媒课件教学方法，完成课程试题库的建设工作。 

3、师资队伍建设 

师资队伍是专业与学科建设的根本。我们一直重视师资队伍的建设，并采取了可行的措施：第一、聘请校外专家和引进人才；第二、选派青年教师到相关学校进修学习；第三、选派骨干老师作为访问学者与外校知名教授一起研究本专业前沿课题，及时准确了解本专业当前的发展动态，提高专业知识水平；第四、鼓励青年教师攻读硕士和研究生，提高了专业教师的整体素质和水平。通过抓住机遇，突出重点，加快人才引进和培养步伐，学科师资队伍总量有所增加，水平有所提高。过去几年，学科队伍建设规划不够明确，在教师队伍数量不足、层次偏低的情况下，学科队伍建设目标不是十分明确，人才引进与培养工作处在相对被动的地位；学科队伍建设的保障机制不够健全；教师队伍的职称结构比较薄弱。 

　　4、教学基本设施建设 
　　实训室建设是专业的硬件部分，是办学的必备条件，也是办学能力的重要标志。但由于其建设周期长，工作量大，所以我们不仅制定了实训室建设规划，还制定了详细的实训设备购置计划；在三个专业方向上都建成有工作室。随着专业与学科发展，以上工作室等基础设施已经不能满足教学的需要，资金投入的缺口很大。　　

5、教学科研工作 
　　本专业学科在教科研方面稳步提升。近年来，科研成果从无到有，发表学术论文和出版著作几十篇（本），高水平论文呈明显增长势头，科研团队在逐渐形成中。与办学目标相比较，尚存在明显问题与差距：①科技意识与市场意识仍需进一步提高，对教师科技人员缺乏明确的岗位要求与严格的业绩考核，技术储备能力较弱，成果与专利意识淡薄，鉴定成果少。②无科技经费，缺乏有效培育机制。③科技资源投入不足，整体研究条件较差，离形成团队、联合攻关、凸显优势有较大距离。这些问题，有待于采取有效措施，切实加以解决。 

三、专业建设的目标 

　　在适应市场人才需求的同时，突出专业特色优势，计划打造一两个精品课程，努力成为在全校具有领先地位和特色鲜明的专业，并力争在全省同类高校具有一定影响。 

四、总体思路和实施措施
　　专业建设规划的总体思路是：全面实施一体化发展战略，满足国家、地方及行业经济社会发展的要求，把握专业前沿及发展趋势，促、进专业交叉与融合，形成方向明确、队伍稳定、设施完善的合格学科。

　战略实施步骤： 
　　第一步：结合学校要求，通过一年的建设，达到高等职业学校合格专业建设的标准和要求。　　

　　第二步：通过三年的建设，力争本专业达到校内先进水平，成为学校重点专业。 
　　第三步：通过五年的建设，达到省内同类学校的先进水平，并有较大影响。 

　　　实施措施：
　　1、加强组织管理，体现教学中心地位。 
　　打造省级优质课程、重点课程或精品课程，出版反映教学改革成果、体现学科发展前沿水平的高质量精品教材。按照教育部专业水平评估指标体系的要求，深化教学改革，规范教学管理，提高教学质量，使各项指标达到优秀标准。 
　　2、坚持产学研合作教育道路建设。
　　争取承担省（部）级科研项目立项，发表科研论文数量和质量进入全校前列，在各级成果奖上有较大突破。重点建设改造科研与实训基地：电脑设计实训室、服装设计工作室、平面设计工作室、环艺设计工作室、展厅、服装裁剪实训室、cad实训室、打版实训室、缝纫实训室、后整理实训室。
　　3、争取学校经费投入，保证各项措施顺利进行。
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