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（播音与主持专业、表演艺术专业）

1、 企业规模
常州千珑传媒有限公司成立于 2016 年，是一家独立的创意传媒公司，深耕于电商领域，同事也是微博，抖音、快手、小红书、B 站等多个主流平台的 MCN机构，致力于平台孵化打造与商业价值变现。
本公司合作单位有武进区跨境电商产业园、武进区人社局、常州数字文化产业学院、互易天下集团控股有限公司（美国）、常州世界贸易中心置业有限公司等。目前本公司是互易天下（世贸）电商带货产业园运营商，运营面积 4 万平，负责相关电商企业入驻以及日常运营。
二、企业职工教育培训和资源投入
常州千珑传媒作为常州本地生活服务商，为本地商家做服务的同时，有着打造个人IP以及孵化各类电商账号的经验。公司拥有直播运营、短视频运营、带货主播、演出经纪人等职称的专业技术人才50余人。公司常设的培训机构为常州数字文化产业学院培训中心，拥有直播、短视频培训导师10余名。通过树立清晰的职业发展目标和阶段目标，以及完善的导师制、职位轮换、全面培训、项目管理等发展方法和管理平台，培训制定了一套严谨周密的教学考核方法，包括考勤、总结制度、纪律规定，并对考试成绩、平时表现实施详细的过程记录，帮助应届毕业生加速实现职业理想。培训中心全面负责内部员工职工教育培训工作，公司同事协同配合，形成了分岗位、多层级的职工教育培训体系。公司高度重视职工培训教育工作，严格按照国家规定，足额提取职工教育经费，对职业教育经费专门立项，保证足够的培训投入。在持续推进企业职工岗位内训提升和职业发展培训的同时，积极开拓、紧跟时代潮流，多方引进外部培训机构和高校的师资力量，保证职工教育工作与时俱进，同时积极组织员工参加外地拓展培训活动，提升员工水平。
三、企业参与教育改革 
常州千珑传媒有限公司已与诸多高校进行校企合作，以及校企培训。一方面，企业成为院校的实训基地，成为教师锻炼和提高社会实践能力的有效载体；另一方面企业也把院校作为员工的培训基地，作为短视频策划、直播运营的智囊机构，利用学校的资源提高员工的整体素质，提高企业的管理水平。目前新媒体课程由公司聘请的 5 年以上经验运营主管、视频拍摄总监等进行授课，包含抖音运营课程、视频策划课程、直播带货课程等实操课程的免费开设与培训：（1）抖音运营课程：抖音科学养号速成教学、视频鉴赏拆解、抖音数据概览、抖音现状讲解、抖音特点、用户画像、短视频平台选择、vlog 玩法、抖音流行内容解析、抖音界面和流量入口讲解、抖音账号定位、数据对比实操、抖音人设风格打造、爆款内容策划等。（2）短视频策划课程：视频拍摄方法讲解与实运镜技巧讲解、视频剪辑方法讲解与实操、抖音画面注意事项与技巧、抖音拍摄团队搭建、抖音算法机制详解等。（3）直播带货课程：抖音橱窗开通、抖音直播流量提升技巧、直播前中后的全流程必备技巧、直播间布置及软硬件必备内容、直播间实用话术，抖音小店认证与运营、企业账号认证与运营等。
常州千珑传媒与院校共同担负职业教育使命。
四、助推企业发展
2022年以来公司与常州艺术高等职业学校共建校企合作，共同进行抖音短视频培训企业课程，一起培养学生为其后备员工，面向常州艺术高等职业学校师生提供短视频运营、带货主播、直播运营、演出经纪人等不同岗位的实习、培训、就业机会。构建新媒体运营、拍摄剪辑、文案策划等新媒体类实践教学人才培养方案及课程体系，初步形成具有专业特色的实践教学人才培养新模式，培养具有丰富实践经验，与工作岗位相衔接的高素质新媒体专业人才。在学生就业方向，由校内外老师在进行新媒体课程培训后，对于有创业意向的学生，企业可通过组建团队、资金扶持、传授经验等方式协助学生进行创业，进行多方面的创业扶持和指导。解决学生经验欠缺、能力不足、意识偏差等问题，降低学生创业风险和成本。
5、 不足与展望
今后，公司还会和学校一起进一步有针对性地开发研学课程，开发校本教材，借助工学结合的灵活模式，通过课堂教育和基地实训的有机结合，让学生参与到校外课堂的实践中。
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